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většinu prací, na které se v textu odkazuje. Byl 
tím ovlivněn i styl, používající hutného až 
zkratkovitého a tezovitého slohu, častých od­
kazů a zkratek.

Česká demografická obec není početná, 
publikace podobného charakteru na našem 
knižním trhu trvale chyběla a ani učebnic de­
mografie není u nás nazbyt. Demografie 
(nejen) pro demografy tuto mezeru vhodně 
zaplňuje právě tím, že jde o dílo svým způso­

bem koprodukční, obracející sc i k sociologům 
a antropologům, do určité míry i k historikům 
sociálních dějin. Doporučit ji tak lze jak 
studentům společenských věd, tak každému, 
kdo se zajímá o demografický pohled na 
společnost. A vzhledem k závažným změnám 
reprodukčního chování české populace, kterého 
jsme dnes současníky, to je pohled docela 
zajímavý.
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Články
Žádoucí plodnost a vliv populační politiky 

(Lant H. Pritchett). Závěry empirické studie, 
jež jsou v souladu s teoriemi, podle kterých 
je fertilita determinována vlastním rozhod­
nutím páru o počtu děti pod vlivem sociál­
ního, výchovného, ekonomického a 
kulturního prostředí, jemuž pár čelí. Vý­
sledky popírají teorie, jež kladou velký důraz 
na roli širšího používání antikoncepce při 
omezování fertility.

Demografické perspektivy stáři (S. Jay Olshan­
sky, Bruce A. Carnes). Autoři ve stati na 
záznamech mortality USA ukazují, že ně­
které demografické přístupy k modelování a 
předpovědi mortality vedou ke zkreslujícím 
výsledkům.

Vytváření přirozené plodnosti: Užití západních 
antikoncepčních technologií v rurálni 
Gambii (Caroline H. Bledsoe, Allan G. Hill, 
Umberto D'Alessandro a Patricia Langc­
rock). Gambijské ženy používají vysoce 
účinnou západní antikoncepci především 
k udržování mcziporodních intervalů na hla­
dině zhruba dva a půl roku. Autoři dokazují, 
že západní antikoncepce hraje ve formování 
modelu fertility větší úlohu, než ukazuje 
většina průřezových studií, přestože období

jejího využití je omezeno na velmi krátký 
časový úsek mezi porody.

Mateřská zaměstnanost a změny v rodinné dy­
namice: Sociální kontext práce žen v rurálni 
jižní Indii (Sonalde Dcsai, Devaki Jain).

Poznámky a komentáře
Demografické otřesy po komunismu: Východní 

Německo, 1989-93 (Nicholas Eberstadt). 
Článek posuzuje trendy fertility, sňatečnosti 
a mortality mezi roky 1989 a 1993 pro oby­
vatelstvo na území bývalé Německé demo­
kratické republiky. Závažné politické 
události po pádu Berlínské zdi, se odrážejí v 
převratu místních demografických trendů. 
Během této doby zažily východoněmecké 
ukazatele fertlity nezvyklý pokles. Sňatcč- 
nost byla postižena podobně. Snad nejméně 
očekávaný byl nárůst specifiké úmrtnosti 
mužů i žen ve většině věkových skupin, a to 
navzdory udávanému vzestupu spotřeby na 
osobu a zkvalitnění služeb ve zdravotnictví 
následkem sjednocení republik.

Data a perspektivy
Populační růst a ekonomický růst: Některé 

další korelace (Robin Barlow). Analýza na 
základě dat z 86 zemí podporuje názor, že 
pomalejší populační růst není důvodem k ry­
chlejšímu růstu ekonomickému.

Iva Křížová
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